

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.6.28 星期五 农历甲辰年五月廿三  
国内统一刊号 CN33-0106 总第7832期 今日4版



彰显科技创新 硬实力

## 温岭企业拿下国家科技进步奖

奋进 | 工业强市 向2000亿奋进

本报讯（记者赵碧莹）6月24日，2023年度国家科学技术奖在北京揭晓，利欧集团股份有限公司参与完成的“复杂多变工况离心泵关键技术及工程应用”项目荣获国家科技进步奖二等奖。

国家科学技术进步奖是国内科技领域最具权威性和影响力的奖项之一，也是代表国内最高科技水平的荣誉之一。此次共评选出250个项目。其中，国家科技进步奖139项，特等奖3项，一等奖16项，二等奖120项。

复杂多变工况离心泵关键技术及工程应用项目由浙江理工大学牵头，利欧集团股份有限公司等单位联合开展科技攻关，聚焦液体火箭、特种船舶和石油化工等国家重点领域，针对深冷高压、变参数低振动和严苛介质长周期等复杂多变工况下运行的

离心泵展开关键技术研究和开发应用。

该项目突破了高压低温离心泵设计与测试技术，支撑了全球首款液氧甲烷火箭朱雀二号成功发射，创立了变工况低振动离心泵设计与制造技术，保障了我国特种船舶深远海高机动安静航行，创建了严苛工况离心泵设计与制造技术，打破了高端石化离心泵国外长期垄断。

项目成果显著提升了我国特种离心泵的设计制造技术水平，促进了我国重点领域离心泵产品的迭代升级，实现了液氧甲烷涡轮泵、特种船舶低振动离心泵和高端石化离心泵的自主可控和国产化开发应用。

作为参与单位，我们从2018年就开始参与该项目的研究。利欧股份相关负责人告诉记者，借力相关技术的突破，利欧股份成功研制了石化泵、水力泵、电力泵和大功率水泵等高端泵产品，开发的渣油加氢液

力回收透平等产品打破了我国流程工业关键用泵长期依赖进口的局面，并推动了高端石化离心泵产品在石化、煤化工和化工等领域的工程应用，还参与编制《回转动力泵水力性能验收试验1级、2级和3级》等国家及行业标准。

这是我们和浙江理工大学合作过程中的又一项技术突破。这些年，我们和浙江理工大学围绕泵类产品中存在的关键技术难题，开展了一系列合作，均取得了较好的经济及社会效益。比如深海矿产资源混输泵关键技术的研发及应用、高性能碳化硅陶瓷膜制备关键技术及应用示范2个项目被列入浙江省重点研发项目计划攻关项目，长距离粗颗粒浆料输送关键技术及浆料泵研发项目被列入“领雁”计划，大功率流程离心泵关键技术及产业化项目获得省级科技进步奖一等奖。这位负责人说。

值得一提的是，这是利欧

股份获得的第二个国家科技进步奖。2014年，利欧就曾凭借高效离心泵理论与关键技术研究及工程应用项目获得国家科技进步奖二等奖。

截至目前，温岭共有3家企业通过与高校院所、上下游产业链产研协作、协同攻关，拿下了3个国家科技进步奖。市科技局相关负责人表示，近年来，我市全力支持行业龙头企业联合上下游企业、产学研力量，攻关一批行业共性难题，形成一批标志性成果，促进科技成果在本地转化落地。除了国家级奖项，2017年以来，温岭还获得了14个省级科技进步奖，其中一等奖2个；24个项目入选省级重点研发计划项目；累计实施市级“揭榜挂帅”重点项目25项，永磁同步磁阻电机等50余项关键共性技术难题项目稳步推进。这些成果充分彰显了温岭不断提升的科技创新策源硬实力和创新生态环境软实力。

## 1800万元家电消费补贴来了 单笔订单最高补贴1000元

本报讯（记者赵碧莹）为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，着力形成更新换代的内生动力和规模效应，持续推动全市消费提质扩容，今日，我市启动“曙光城·山海夜·乐享温岭”家电消费活动，符合要求的消费者，可享受10%立减补贴，单笔订单最高可补贴1000元。

此次消费补贴活动主要面向达到一级能效（水效）且具有统一的国标13位商品编码的家电产品，比如空调（含中央空调）、冰箱（含冰柜）、洗衣机（含干衣机）、电视机、热水器（含壁挂炉）、吸油烟机、燃气灶、电磁炉、电饭煲、电风扇等。市商务局相关负责人介绍，消费者在政策实施的家电销售企业购买补贴范围内的家电产品（成交价不低于500元），在指定服务平台支付，即享

受10%立减补贴。

此次活动，我市共有台州市三和连锁超市有限公司、温岭银泰购物中心开发有限公司、温岭市家电诚旭智能科技有限公司、台州市宏大家电有限公司、温岭市互好家电有限公司、台州圆迈贸易有限公司（线上企业）等7家企业参与。我们鼓励有条件的家电销售企业加大补贴力度，支持家电销售企业开展网上销售（以温岭本地收货地址为

准）。该负责人说道。值得注意的是，此次活动，温岭市域内每人可享受的补贴次数最高不超过3次（以开票次数计算，其中线上企业1次、线下企业2次）。补贴总额度达1800万元，其中线上企业1200万元（以线上企业折扣优惠为准，其中600万元由企业自行配资）、线下企业600万元。活动时间截至今年12月31日，若补贴资金提前用完，则活动结束。



## 心理团辅，助力残疾人生活更美好

本报讯（记者郑灵芝）近日，市残联联合市心理学会等志愿机构，在温岭市残疾人托养中心开展百名残疾人心理团辅活动，来自全市16个残疾人之家的200余名残疾人相聚一堂，共赴一场艺术展示的“心灵之约”。

活动在童趣十足的快板节目《小不点数灯》中拉开了序幕。随后，舞蹈、歌曲和手语等多样化的艺术节目轮番上演，为残疾人创造了一个表达自我、释放情感的平台。艺术作为一种强有力的心理治疗工具，能够帮助残疾人提升自我认知，增强自信，改善情绪状态，增加社会互动。

市心理学会相关负责人告诉记者。

现场还设置了“趣味夹珠眼疾手快”“相邻数比赛”等竞赛环节，每位参与者全神贯注，为了赢得最后的冠军全力以赴。这些游戏不仅增加了活动的竞争性和趣味性，也锻炼了残疾人的精细动作能力和认知功能，培养了他们的团队合作精神和竞争意识。

普法问答环节也是干货满满，通过解答法律相关问题，让残障人士进一步了解和学习法律知识。我们希望借此契机，让他们知道如何在日常生活中运用法律武器维护自己的权益，这对于

提升残疾人群体的社会地位和自主能力具有重要意义。市心理学会相关负责人说道。

去年，市残联正式启动“从心出发，向心而行”残疾人心理关爱项目，由市心理学会向辖区16个残疾人之家全面提供心理关爱服务。一年半来，共为323名残障人士提供了336次服务。同时，每月固定开展心理健康普查、心理疏导，并在逐个走访残疾人之家的过程中，开展团体心理辅导、筛选疏导重点个案以及线上咨询等，关注残疾人及其家属、残疾人工作者的心理健康。

现场节目主持人江悦纳就是

心理关爱项目的受益人。之前我很孤僻，也很自卑。市心理学会的老师给我心理辅导后，我变得自信了，如今能走向舞台，感到很开心。她告诉记者。

如今，越来越多的爱心单位和爱心人士加入到关爱残疾人的行列中。我们希望通过关爱残疾人心理项目，让越来越多的残疾人成为更好的自己。市残联相关负责人表示，下一步，将以市心理学会为基点，通过爱心联盟的形式，让更多的爱心单位参与到该项目中，点面结合、逐步推广，为残疾人群体营造健康的生活环境。

温岭市支持积极生育政策出台

## 从生到养全覆盖 解决生娃后顾之忧

本报讯（记者朱丹君 通讯员陈爱君）近日，温岭市人民政府印发《温岭市支持积极生育政策若干措施》（以下简称《措施》），进一步完善生育政策配套措施，积极破解生育、养育、教育难题，推动我市人口长期均衡发展。6月25日，市卫健局召开新闻发布会，围绕《措施》进行详细解读与介绍。

《措施》适用对象为符合国家和浙江省生育政策法律法规的相关规定，一方或双方为温岭户籍的夫妇（因参军注销温岭户籍的可以享受）及其共同生育并落户在温岭的子女；经市卫生健康局备案的托育机构；国家和省计划生育政策生育多孩的家庭申请住房公积金贷款的，最高贷款额度和可贷款额度均上浮20%。

此外，在优教保障方面，拥有户籍和住宅产权家庭的二孩就读镇（街道）内义务教育学校的，可实行“长幼随学”；拥有户籍和住宅产权家庭的三孩优先就读镇（街道）内义务教育学校。

在优生保障方面，为育龄夫妇免费提供婚前医学检查、孕前优生检查、增补叶酸服务；为其所生新生儿免费提供新生儿疾病筛查、养育风险筛查、发育筛查等服务；为诊断为不孕不育症的困难家庭（低保低边）夫妇，依法实施人类辅助生殖技术治疗，2024年1月1日后成功生育的，给予1万元补贴。

值得一提的是，在优育保障方面，2025年起为入托的婴幼儿家庭提供托育补助：入托纯托育机构的婴幼儿家庭，按照三孩

1420元/月、二孩720元/月、一孩520元/月发放托育服务补助；入托托幼一体幼儿园的婴幼儿家庭，按照三孩720元/月、二孩360元/月、一孩260元/月发放托育服务补助（2024年按照现有的托育消费券发放实施方案执行）。为生育三孩的困难家庭（低保低边）发放一次性育儿津贴3000元〔2021年5月31日（含）后生育的三孩〕。按照国家生育政策生育多孩的家庭申请住房公积金贷款的，最高贷款额度和可贷款额度均上浮20%。

市卫健局相关负责人表示，下阶段，我市将进一步健全政府、社会、单位、家庭等多元参与的生育成本分担机制，聚力在显著降低生育成本、提振群众生育意愿上下功夫，为实现两个先行、共同富裕提供有效保障。

## 向存量要空间

新河激发低效工业用地新生机



本报讯（记者郑灵芝 通讯员林绍禹）我们家已经腾空完毕了，还能领取腾空奖励和临时安置费，相信以后的日子会越来越好。一想到明年就能住上新房，来自新河镇中洋新村的虞大伯脸上绽放幸福的笑容。

6月25日，新河镇召开“盘活低效用地，激活发展生命力”新闻发布会，介绍相关情况。今年2月，新河镇正式启动中洋新村低效工业用地改造项目，截至6月上旬，已完成20户企业和40户民房的签约工作。接下去，计划在7月份完成腾空拆除，在年底开工建设。

工业园区是实施“强产业、兴城市”双轮驱动的主战场。中洋新村小微工业园占地面积150亩，分为前洋、中厢两个区块，建于1993年，建筑面积达8万余平方米。受历史条件的限制，过去进驻的40多家企业，多为低小散企业，亩均税收在5万元以下，规模上企业相对较少。4个多月来，新河镇向存量要增量，推进产业蝶变升级，不断释放低效工业用地潜力。

中洋新村低效工业用地改造项目分二期进行。一期前洋区块的改造提升已接近尾声，改造区域面积达80亩，容积率从原

来的0.8提升到1.5，厂房建筑面积比原来增加了3万平方米。二期的中厢区块，是我们今年城镇低效用地改造提升的重点。该区块总面积70亩，涉及企业20余家、民房40余间，总建筑面积3.7万平方米。新河镇相关负责人表示。

项目启动后，新河镇成立专项工作班子，在制定拆迁政策后，上门入户进行宣传。如何更好更快地推动低效用地再开发？该镇通过腾笼换鸟一批，对僵尸企业及国家禁止类、淘汰类企业，制定腾退计划，分期分批清退用地。更新改造一批，对老旧小区、城中村等低效用地集中连片区块，每年确定一批项目，实施拆旧落新、整治提升，实现“地等项目”。提质增效一批，对亩均税收、投资强度、容积率等指标明显偏低的用地，通过政府铺路、搭桥、建平台的方式，推动资源优化整合和产业转型升级。

针对这些增量工业用地，我们会让招商的优质企业早落户、早竣工、早投产。新河镇相关负责人表示，既要坚决淘汰落后产能，也要注重前瞻性，不搞简单推倒重建，绝不让落后的产能回流。接下来，该镇将继续以老旧工业园区、村级低效用地、低效工业企业三大整治为重点，以产业转型、招大引强、科技创新、数智赋能为引领，做到“一盘棋抓推进、一个调抓落实”，推动工业经济高质量发展。



岭上甄选·橙风高橙汁

温岭人专属饮料

扫码购买